

急性心梗一年夺命4449人

心脏病在岛城居民死亡原因中排第二位,市民应熟练掌握心肺复苏法

本报记者 杨林 董海蕊

9月30日是“世界心脏病日”。根据《2011年青岛市居民死亡原因分析报告》,心脏病在岛城居民死亡原因中排名第二位,2011年就有13806人死于心脏病,而心肌梗死又因一年致死4449人,成为心脏病中的头号杀手。医生提醒,心肌梗死发作如果错过黄金救治时间就会导致死亡,市民应该熟练掌握心肺复苏法。

2011年青岛市居民心脏病死亡情况分析(死亡率1/10万)

疾病名称	合计		男性		女性	
	死亡人数	粗死亡率	死亡人数	粗死亡率	死亡人数	粗死亡率
急性心肌梗死	4449	58.05	2429	63.47	2020	52.65
其他心脏病	3664	47.81	1765	46.12	1899	49.50
其他冠心病	2945	38.43	1370	35.80	1575	41.05
肺原性心脏病	2389	31.17	1234	32.25	1155	30.10
高血压性心脏病	285	3.72	138	3.61	147	3.83
慢性风湿性心脏病	74	0.97	32	0.84	42	1.09
合计	13806	180.15	6968	182.08	6838	178.23



青岛阜外心血管病医院急诊科内,两名心血管病人正在接受治疗。(资料片) 杨林 摄

病毒致患儿腹泻 长假后或迎高峰

本报9月28日讯(记者 杨林) 28日,记者从青医附院、海慈医院、妇儿医院了解到,轮状病毒腹泻患儿开始出现,有的医院一天接诊10名左右轮状病毒腹泻婴幼儿。医生预计国庆节后将出现轮状病毒腹泻婴幼儿接诊高峰,家长可根据需要带孩子接种轮状病毒疫苗。

王女士28日一早就带儿子来到青岛市妇儿医院,原来28日早晨王女士两岁的儿子开始呕吐,并且有咳嗽、流鼻涕的症状,王女士摸着儿子身上滚烫,一量儿子体温竟然达到了39度,大便呈现水状且没有腥臭味。负责接诊的青岛市妇儿医院感染科主任孙建兰说,王女士的儿子患了轮状病毒腹泻,是今年较早几个发病的婴幼儿之一,最近几天科里每天都可以接诊10名左右的轮状病毒腹泻婴幼儿。记者同时从青医附院和海慈医院儿科了解到,近一周两家医院每天接诊四五名轮状病毒腹泻婴幼儿,轮状病毒腹泻患儿出现并有上升的苗头。

“轮状病毒腹泻是由轮状病毒引起的胃肠道感染性腹泻,具有很强的传染性。”孙建兰

说,轮状病毒腹泻主要发生在3岁以下的婴幼儿中,尤以1岁半以下的婴儿多见,病情严重且病程较长,是秋冬季引起小儿死亡的主要原因之一。患病婴幼儿均有发热、呕吐、腹泻的症状。患儿往往起病急,开始表现为发热,体温在38°C—39°C之间,有咳嗽、流鼻涕等类似感冒症状,同时伴有频繁呕吐,容易被误诊为胃肠型感冒,随后24小时内开始出现腹泻。轮状病毒主要经粪到口途径传播,也可经呼吸道传播。幼儿可通过接触被污染的手和玩具等物品而感染。

“预计轮状病毒腹泻患儿会在国庆节后扎堆。”青医附院儿科副主任舒志荣说,由于今年降水较往年同期偏多,饮用水等环境公共卫生状况受到影响,今年秋季腹泻高发。为防止孩子发生秋季腹泻,家长首先要注意个人卫生,勤洗手;另外孩子的奶瓶、饭碗、毛巾、玩具等要及时消毒;要保持宝宝身体的清洁干爽,及时换尿布,并用温水冲洗臀部;加强室内空气流通,防止继发感染;根据需要可到预防接种门诊接种轮状病毒疫苗。

长假献血可去这些地方

血站A型血和AB型血库存量偏低

本报9月28日讯(记者 董海蕊) 28日,记者从青岛市中心血站获悉,由于前段时间临床医疗用血增加,A型血与AB型血的库存量偏低,希望爱心市民参与到献血队伍中来。

据青岛市中心血站工作人员介绍,由于前段时间医院有大出血病人用血较多,目前血



学子献热血

得知青岛市中心血站血源告急,海大红十字志愿者和市南区红十字会组织献血活动。28日,78名海大学子成功献血19000毫升。献血完毕后,志愿者还积极跟踪献血者,了解他们的身体状况,为他们提供帮助。

本报记者 吕璐
摄影报道



▶ 27岁小伙吃饭时突发心肌梗死

9月18日13时30分,27岁的李强(化名)正在吃饭时,胸部突然出现剧烈疼痛,被家人送到市立医院。“患者来的时候有剧烈胸痛,还伴有大汗,经过心电图检查确诊为急性心肌梗死。”接诊的市立医院本部心内科副主任王正忠介绍,就在医生给

李强检查的过程中,李强突然出现意识丧失、心跳停止的紧急情况。经过四次电击除颤并注射强心针,李强的心跳、血压才恢复。随后经过冠脉造影手术放支架和脑复苏治疗,李强的意识才得以复苏。“患者平时就有高血压,

但一直未到医院检查并吃药,再加上工作压力大、过于劳累,时间一长,就出现了心脏疾病。”王正忠介绍,随着年轻人的工作压力加大,再加上喝酒、抽烟、熬夜等不良生活习惯,门诊上接诊的30岁左右的心脏病患者越来越多。

▶ 若无心脏病岛城居民多活5.56岁

“心脏病在青岛居民2011年死亡原因中排名第二位。”青岛市疾控中心慢病地病防治科主任汪韶洁说,心脏病也是青岛老年人死亡的首要原因,如果不患有心脏病,岛城居民可平均增寿5岁以上。按照去死因预期寿命进行分析的话,去感染性疾病和母婴疾病可增寿0.35岁,去损伤和中

毒增寿1.02岁,去脑血管病可增寿2.62岁,去恶性肿瘤可增寿3.79岁,去心脏病可增寿5.56岁;伤害中去交通事故伤害可增寿0.22岁,溺水0.07岁,自杀0.14岁,意外跌落0.05岁。

根据2011年青岛市居民心脏病死亡情况分析,心肌梗死在心脏病中致死人数最多,达到了4449人,其他的为冠心病

致死2945人,肺原性心脏病致死2389人,高血压性心脏病致死285人,慢性风湿性心脏病致死74人,其他心脏病致死3664人,合计心脏病致死13806人。青岛市120急救指挥中心副主任宗瑞杰说,青岛市今年1至7月,院前急救部门共救治循环系统病人5664人次,其中一半以上为心脏病患者。

▶ 及时心肺复苏可挽回急救时间

“老年人患有心脏病大多都知情,身边会常备一些急救药,而中青年患者不在意,突然发病不懂得急救,错过黄金救治时间,导致死亡。”青岛阜外心血管病医院心脏中心主任姜先雁称,现在中青年心脏病患者确实越来越多,而且心脏病突发的猝死率也比较高。中青年人如果运动后感到胸闷或胸痛,一定要及时就医检查,这就是心脏病的前兆。

心肺复苏法是挽救心跳

骤停患者的急救技术,身边有心脏病患者的市民最好熟练掌握心肺复苏法。青岛市120急救指挥中心健康教育基地专家称,心肺复苏法包括人工呼吸法、胸外心脏按压法,两者结合有节奏地交替重复进行。脑复苏的关键是在心跳停止4—6分钟内进行心肺复苏。实施心肺复苏时,病人仰卧在坚实的平面上,头部不得高于胸部,应与躯干在一个平面上。如果病人躺在软床上或沙发

上,应移至地面上或在背部垫上与床同宽的硬板。

按压部位为患者胸骨下1/3交界处的正中线上或剑突上2.5—5cm处。施救者垂直地以掌根将胸骨下压至少5厘米,然后放松。但掌根不要离开患者胸壁,按压和放松的时间要相等,每分钟至少100次,节律要均匀。人工呼吸和胸外按压必须交替进行,按压30次吹气2次为一个循环,24秒完成。